

我和群众聊两会

从实验室到人民大会堂,双少敏聚焦科技创新和人才培养积极建言献策。全国人代会刚刚结束,她便深入校园教学科研一线开展宣讲,向大家传达两会精神,传递政府工作报告的“温度”,送去科技创新领域的阵阵“春风”。

# 全国人大代表双少敏:为教育强国建设贡献智慧和力量



全国人大代表双少敏在山西大学化学化工学院宣讲全国两会精神

■ 本报记者 王文婧

大代表双少敏宣讲全国两会精神。

3月13日下午3点,春日的阳光透过窗户,洒在山西大学会议中心第二会议室讲台上。围着讲台,几十名学校部门负责同志早早来到这里,等待全国人

“不知道双代表这次能带回来什么好消息?”大家满心期待。  
“政府工作报告提出,深入实施科教兴国战略,提升国家创新体系整体效能。”  
“坚持创新引领发展,一体推进教

育发展、科技创新、人才培养,筑牢中国式现代化的基础性、战略性支撑。”

“分类推进高校改革,扎实推进优质本科扩容,加快‘双一流’建设,完善学科设置调整机制和人才培养模式。”

简短开场白后,双少敏以政府工作报告为切入点,向大家详细介绍了大会盛况、大会主要精神、山西代表团主要活动等,传达学习习近平总书记重要讲话和全国两会精神。

“实施科教兴国,要坚持创新引领发展,一体推进教育、科技、人才、教育、科技、人才。”双少敏认为。

大家或点头表示认同,或提笔认真记录,听得津津有味。

“今年是我参加全国人代会的第八个年头,但我仍然觉得当人大代表比做科研难度大,当人大代表对我来说仍然是一个挑战,总觉得要做就要做好。我提交的建议被大会接收,让我倍感振奋。”

多年来,双少敏十分关注高校改革。她立足学科专业,倾听群众声音,了解高校发展需求,积极为建设教育强国、加强技能人才培养建言献策,在真

实招招促改革方面贡献力量。

通过调研,双少敏发现,基层学院对新兴学科、交叉学科的设立仍存在一定顾虑。“对于高校而言,学科的发展和建设具有一定的历史性和传承性,特别是对于中西部地方高校而言,缺乏头部高校的‘资源集聚效应’,多数新建学科需要从传统(既有)学科滋生和发展而来,依靠传统学科中一些学术骨干来支撑新学科的发展和建设,并最终通过博、硕士学位点的形式予以固化。短期内相关学位点并非彼此替代,而是在一定时间内并行发展,简单的‘破与立’可能会影响教学与科研的稳定,影响基层单位推进新兴学科和交叉学科建设的积极性和主动性。”因此,今年全国人代会期间,她建议教育部对中西部高校建立新兴学科、交叉学科发展引导机制,为其预留设置空间并予以建设投入。

“科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。抓科技创新,要着眼建设现代化产业体系,坚持教育、科技、人才一起抓,既多出科技成果,又把科技成果转化为实实在在的生产力。”

习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话,让双少敏感触最深。

作为一名科教工作者,双少敏深知教育科技人才体制机制改革的重要性:“今年是‘十四五’规划收官之年,中国式现代化正迈出更加坚实的步伐。作为一名科教工作者,在教育强国建设的新征程上,我深感责任重大。我将始终牢记立德树人的初心与使命,紧密围绕国家战略需要和经济社会发展需求,强化科技创新与交流合作,真抓实干,积极推动科研成果的转化与应用,致力于培养具有社会责任感、科研精神和全球视野的时代新人,为教育强国建设贡献智慧和力量,共同谱写中国式现代化山西教育实践的新篇章。”大家都深受鼓舞,对今后的发展充满信心,热烈讨论起来。

听讲的山西大学学科建设办公室主任、研究生院副院长吕宏伟表示:“我们将深入贯彻两会精神,增强‘双一流’大学的使命担当,加快布局新兴交叉学科,增强学科核心竞争力,为创新型国家建设、为国家及区域经济社会发展提供坚实的科技支撑和人才保障。”

## 书写“为老服务”新篇章

——记河南省许昌市人大代表宋红昌

■ 本报通讯员 张春强 陈明

今年56岁的河南省许昌市人大代表宋红昌认为,率先垂范、担当作为,在关爱老人、服务社会新征程上留下坚定的足迹,才能更好地书写出为民服务的多彩人生。

宋红昌是许昌市襄城县关爱老人志愿者协会发起人、协会党支部书记。他以奉献爱心、传递正能量为宗旨,始终把关爱身边的老年人就是关爱自己的信念刻在心里,把群众的需求作为他的价值追求,把老年人的心愿作为他的工作目标,努力探索基层治理新路径,不断提升爱老、助老服务项目活动,让老年人实现“老有所养、老有所为”。

宋红昌紧紧抓住在青云社区人大代表联络站开展履职活动的有利契机,积极联络省、市、县等各级人大代表中的全国劳动模范、河南省优秀共产党员、先进个人、律师、医生等行业代表成立社区居民调解室,帮助居民调解邻里纠纷27件,解决居民烦心事,探索“专业代表+社区问题+志愿服务”的治理模式。

“我们将志愿服务的阵地延伸到了广场、公园、社区,通过意见征集、协商议事等形式,聚焦群众需求、社会痛点。在2023年3月5日“学雷锋纪念日”当天启动襄城县“清洁首山·爱我家园”环保志愿服务项目。”宋红昌说。

“截至目前,该项目已先后开展72期,得到社会的认可和群众的赞扬。此外,还打造了‘爱心冰柜、爱心热茶’等活动。”宋红昌介绍。2024年5月起,他又发动身边的人大代表,通过自筹资金开设老年食堂,目的是让更多的留守老人吃上热饭,让空巢老人得到照顾,让独居老人不再孤单,让这些老年人子女不再担心,让党的好声音直抵人心。

2024年许昌市人代会召开期间,宋红昌根据关于社会关注度较高的热点问题,针对社区老年人和居民普遍关注的电车充电难问题,提出相关建议。他建议完善智能充电设备、智能家居设备等,实现对老年人生活状况和使用电车状况实时分析和及时预警,以便更有效、更精准、更多元化的服务。

宋红昌说:“随着‘银发浪潮’的到来,养老不仅要提供服务,更要围绕老龄化的进程提供多场景、全方位的解决方案。为助老志愿服务事业贡献自己的一份力量。”

## 在楼栋里践行全过程人民民主

——记全国人大代表李英

■ 本报通讯员 田胜平

一个社区的每个楼栋如何践行和发展全过程人民民主?一名人大代表应怎样吸纳民意、汇集民智?对于人民群众关注的突出问题,人大代表又该如何推动解决?

“我是人民选出来的,人民的呼声就是代表的呼声,人民的急难愁盼需要依法推动解决。”每每回想起在贵州省遵义市汇川区洗马路街道仁和苑社区工作时的经历,刚刚履新汇川区板桥镇党委委

员、副镇长的全国人大代表李英感慨万千。

“社区有12个小区、159栋居民楼,居住着4106户11212名群众。”李英介绍,社区把每一栋楼划分为一个治理单元,社区的民主故事,也是从每栋楼开始。她通过挨家挨户亮身份、亮职责、亮承诺、亮电话以及建立楼栋微信群、设立选民接待日等方式,广泛收集群众的意见建议;还总结出“居民要知晓、居民要参与、居民要监督、居民要满意”的工作原则,推行政策宣传在楼栋、信息收集在楼栋、问题解决在楼栋、暖心服务在楼栋、环

境治理在楼栋的“五在楼栋工作法”,切实把大家团结起来拧成一股绳,以楼栋“微治理”带动社区“大治理”。

当选全国人大代表后,深感责任重大的李英走访居民群众更加频繁。遵义市第一人民医院三甲医院的门诊延伸到社区,居民在家门口就可以购买常规药物、享受常规问诊服务。此外,还建成托育托幼中心,为年轻人就业工作消除后顾之忧,协调解决了减速带噪声扰民、小区停车难等问题。

一件件具体实在的事情,不仅收获

了群众的信任,也温暖了群众的心。“这是对我最好的嘉奖!”李英说。

在人大代表联络室,打开人大代表联络室联系选民平台:小区右侧路面损坏、广场休息椅破损、B8栋安装电梯等问题均被一一记录。

收到意见建议后,应该如何落实?李英介绍:“我们用‘群众说事、代表接事、社区办事、议政议事、社会评事’工作机制和代表意见建议层级办理反馈机制,着力为社区居民办实事办好事,解决居民在楼栋里解决不了的问题。”

# “在这里 建设美丽乡村 每声都在奏响生态乐章”

